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Проведене Маслюк Катериною Анатоліївною дослідження щодо 

формування культури особистісного самовизначення студентів педагогічних 

ВНЗ у позааудиторній роботі відзначається актуальністю поставленої 

проблеми, оскільки пов'язується з реалізацією національної освітньої 

політики в Україні щодо гуманізації та демократизації вищої освіти, зокрема 

вищої педагогічної освіти, в межах якої є чітка необхідність формування 

активної особистості педагога, готового до суб'єкт-суб'єктних стосунків на 

засадах рівності і партнерства з тими, хто навчається. Виховання всебічно 

розвинутих та високодуховних фахівців, активних громадян держави, 

здатних орієнтуватися у соціокультурному просторі, формувати власну 

систему культурних цінностей, ефективно реалізувати «Я-концепцію», є 

одним із важливих завдань системи вищої освіти України. 

Вище окреслене вимагає проведення комплексу змін у 

навчально-виховному процесі вищої школи, пов'язаних з пошуком нових 

технологій, форм і методів підготовки та виховання студентів педагогічних 

ВНЗ – майбутніх педагогів з високим рівнем культури особистісного 

самовизначення. З огляду на це, особливої уваги заслуговують наукові 

пошуки у сфері педагогіки та психології вищої школи. Виходячи з того, що в 

сучасній науці педагогічні аспекти культури особистісного самовизначення 

студентів педагогічних ВНЗ не знайшли достатнього відображення, тема, 

обрана автором дослідження, є актуальною, належить до недостатньо 

розроблених як з погляду змісту позааудиторного навчально-виховного 

процесу майбутніх педагогів у вищих навчальних закладах, так і з позицій 



визначення педагогічних умов формування культури особистісного 

самовизначення студентів педагогічних ВНЗ у позааудиторній роботі. 

Тема дослідження також обумовлена і практичною необхідністю 

вдосконалення позааудиторної виховної роботи зі студентами педагогічних 

ВНЗ, яка повинна бути спрямована на підвищення загального культурного 

рівня студентської молоді. У цьому контексті дисертаційна робота є вагомим 

та своєчасним внеском для теорії і практики вищої освіти. 

Не викликає заперечень науковий апарат дисертації. Як показало наше 

вивчення, в цілому його основні компоненти методологічно обґрунтовані. 

Мета, завдання, об'єкт, предмет дослідження сформульовані науково 

грамотно і засвідчують, що автор глибоко усвідомлює сутність проблеми та 

можливі шляхи її теоретичного і практичного вирішення. 

На основі ґрунтовного аналізу психолого-педагогічних джерел, 

дисертантка переконливо доводить, що зазначена проблема не була 

предметом спеціального науково-педагогічного пошуку і підкреслює 

необхідність її дослідження. Тому у дисертації вперше обґрунтовано 

педагогічні умови формування культури особистісного самовизначення 

студентів педагогічних ВНЗ у позааудиторній роботі (оптимізація діяльності 

інституту кураторів академічних груп; розроблення та впровадження 

змістового та організаційно-методичного забезпечення; залучення студентів 

до практичної професійно-педагогічної діяльності); виокремлено критерії 

(когнітивний, емоційно-ціннісний, регулятивно-діяльнісний), показники та 

схарактеризовано рівні (високий, середній, низький) сформованості культури 

особистісного самовизначення студентів педагогічних ВНЗ; уточнено 

сутність понять: «самовизначення», «особистість», «особистісне 

самовизначення», «культура», «культура особистісного самовизначення»; 

розкрито особливості формування культури особистісного самовизначення 

студентів педагогічних ВНЗ у позааудиторній роботі. 

Обґрунтованою і логічною є структура дисертації, яка представлена 

вступом, трьома розділами, висновками до розділів, ґрунтовними загальними 

висновками, змістовними додатками, списком використаних джерел. У 



роботі з достатньою чіткістю визначаються категоріальний апарат і мета 

дослідження, формулюються його завдання. 

Зміст кожного розділу підпорядковано меті та завданням дослідження, 

а підсумками є наукові висновки дисертантки. Основні наукові положення, 

завдання і концептуальні підходи дослідження, висновки і рекомендації, 

сформульовані у дисертації, достатньо обґрунтовані та побудовані на 

сучасних наукових знаннях про процес виховання та навчання особистості у 

вищій школі. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації є достатнім та забезпечується обраною 

методологічною базою дослідження, коректним застосуванням комплексу 

взаємодоповнюючих теорій і методів дослідження. 

Дисертантка кваліфіковано розглядає тлумачення основних термінів і 

дефініцій дослідження, зокрема, понять «самовизначення», «особистість», 

«особистісне самовизначення», «культура», «культура особистісного 

самовизначення». Такий докладний і досить прискіпливий аналіз 

досліджуваної проблеми дозволив розширити межі наукового знання з 

проблеми вивчення феномена і дійти до висновку про те, що культура 

особистісного самовизначення студента є інтегративним утворенням, що 

охоплює уявлення студента про себе, свої здібності та можливості, цілі, 

плани на майбутнє та способи їх досягнення, сукупність інтеріоризованих 

цінностей (свобода, відповідальність, активність), норм, правил, які 

зумовлюють певну спрямованість діяльності, забезпечуючи досягнення 

бажаної мети. 

Формування культури особистісного самовизначення трактується 

автором як цілеспрямований процес забезпечення здатності особистості до 

здійснення значущих ціннісних виборів, визначення свого місця в різних 

сферах життєдіяльності, успішність реалізації життєвих планів, встановлення 

стійких і конструктивних відносин з навколишнім світом завдяки глибокому 

самопізнанню, усвідомленню своєї неповторної індивідуальності, яка 



відкрита до діалогу з іншими людьми на засадах культурних норм і 

цінностей. 

Сильною стороною позиції дослідниці є чітке визначення критеріїв 

(когнітивний, емоційно-ціннісний, регулятивно-діяльнісний) і показників 

(знання студента про себе, свої властивості та способи їх удосконалення, 

уявлення про культурні цінності (свобода, відповідальність, активність) та 

усвідомлення важливості їх дотримання; прагнення пізнати самого себе, 

ставлення до самого себе та до культурних цінностей (свободи, 

відповідальності, активності), орієнтація на самовдосконалення та активну 

особистісну позицію; вміння здійснювати самовдосконалення, 

дотримуватися культурних цінностей (свободи, відповідальності, 

активності), здатність до рефлексії, вміння здійснювати вибір, виявляти 

активність для досягнення поставленої мети) сформованості культури 

особистісного самовизначення студентів педагогічних ВНЗ. За допомогою 

визначених критеріїв та показників, було визначено три рівні сформованості 

культури особистісного самовизначення студентів педагогічних ВНЗ: 

високий, середній, низький. 

Заслуговує схвалення вміла організація експериментальної роботи, де 

вичерпно й послідовно розкрито завдання, а також реалізовані педагогічні 

умови формування культури особистісного самовизначення студентів вищих 

педагогічних навчальних закладів у позааудиторній роботі: оптимізація 

діяльності інституту кураторів академічних груп; розроблення та 

впровадження змістового та організаційно-методичного забезпечення; 

залучення студентів до практичної професійно-педагогічної діяльності. 

Важливим для вітчизняної теорії і практики є збагачення 

навчально-виховного процесу вищих педагогічних навчальних закладів 

практичним матеріалом щодо виховання студентів:   розроблено 

комплексну методику педагогічного діагностування рівнів сформованості 

культури особистісного самовизначення студентів; програму семінару 

«Школа куратора», програму виховних годин «Східцями культури 

особистісного самовизначення», програму тренінгу особистісного зростання, 



додаткову програму педагогічної практики «Культура особистісного 

самовизначення в контексті професійно-педагогічної діяльності». 

Таким чином, теоретичні положення, науково-методичні матеріали з 

формування у майбутніх педагогів готовності до особистісного типу 

спілкування та висновки дослідження створюють основу для вдосконалення 

позааудиторної роботи у вищих навчальних закладах. 

Отримані позитивні результати, кількісні і якісні зміни, що відбулися в 

експериментальних групах засвідчують ефективність розроблених 

педагогічних умов та їх відповідність поставленим завданням і меті 

дослідження. 

Результати експерименту супроводжуються матеріалом у графічному 

відображенні, у вигляді таблиць, які суттєво розширюють та доповнюють 

змістове поле дисертації. 

У роботі автор грамотно та коректно використовує математичний 

апарат і статистичні методи, які підтверджують положення, покладені в 

основу змісту дисертації. 

Отримані в дисертації результати оприлюднені та обговорені на 

міжнародних і вітчизняних наукових конференціях, та з необхідною 

повнотою викладені у 20 (16 одноосібних) наукових публікаціях автора, з 

яких 7 відображають основні наукові результати, 5 - апробаційного 

характеру, 8 - додатково відображають результати дисертації. 

Результати дисертаційного дослідження отримали широке 

впровадження у навчально-виховних процес вищих навчальних закладів: 

Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира 

Винниченка, ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний 

університет імені Григорія Сковороди», Житомирського державного 

університету імені Івана Франка, Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини. 

Висновки дисертації у повному обсязі відображають її основний зміст, 

є чітко сформульованими, співвіднесені із завданнями, послідовні, змістовні. 



Зазначимо відповідність автореферату тексту дисертації, адекватне 

охоплення в ньому всіх складових дисертаційної роботи. 

Високо оцінюючи наукове та практичне значення результатів 

дисертаційного дослідження, вважаємо за доцільне висловити такі 

зауваження та пропозиції: 

1. У першому розділі дисертаційного дослідження (1.2) висвітлено 

особливості формування культури особистісного самовизначення студентів 

вищих педагогічних навчальних закладів у позааудиторній роботі, проте, 

доцільно було б проаналізувати понятійне поле зарубіжних учених 

європейського та світового рівня, оскільки у списку використаних джерел 

подано чималий перелік. 

2. Таблиці, розміщені у третьому розділі, варто було б перенести у 

додатки, а у роботі залишити лише їх аналіз та коментарі до них. 

3. Було б корисним детальніше представити педагогічну умову 

залучення студентів до професійно-педагогічної діяльності у процесі 

педагогічної практики та самостійної дослідно-пошукової роботи. 

4. У роботі варто було б торкнутися характеристики таких 

гуманістичних цінностей як людяність, доброта, любов, емпатія, які 

характеризують культуру особистісного самовизначення студентів. 

Висловлені зауваження та побажання носять здебільшого 

рекомендаційний характер і не зменшують значущості даного 

дисертаційного дослідження, його концепції, теоретичного і практичного 

внеску в успішне розв'язання означеної автором проблеми. 

Дисертація Маслюк Катерини Анатоліївни «Формування культури 

особистісного самовизначення студентів педагогічних ВНЗ у поза 

аудиторній роботі» є самостійною завершеною науковою роботою і 

правомірно зробити загальний висновок про те, що дисертаційне 

дослідження за актуальністю, змістом, одержаними результатами, обсягом і 

оформленням відповідає профілю спеціалізованої вченої ради, п.п. 9, 11, 12, 

13, 15 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого 

звання старшого наукового співробітника» (затвердженого постановою 



Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 №567), а її автор заслуговує 

присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі 

спеціальності 13.00.07 - теорія і методика виховання. 

 

 

 

 


